



初三学生中考前开画展

金鼎学校把“美”种进学生心里



记者 刘春霞

就在中考前十几天,上海市金鼎学校初三学生林子超收到了一份独特的毕业“礼物”——他的画展在学校开幕了,并将一直持续到本学期末。记者采访了解到,林子超从未上过课外艺术辅导班,是学校美术老师在美术课上发掘了他的绘画天分,并一直悉心栽培。而在金鼎学校,像林子超这样零基础起步的学生还有很多,学校通过丰富多彩的美育课程,把“美”种进学生心里。

用鼓励和包容,发掘艺术苗子

“真的没有想到,我能跟学弟一起办画展。”画展开幕当天,林子超“变身”讲解员,亲自在展厅为前来观展的老师、同学讲解自己的画作。此次在学校SHOW空间举行的“双子星”画展,展出的是林子超和六年级学生许国臻的画作,其中,林子超的作品占了多数。

对于毕业前能在学校举办画展,林子超既开心又激动。临近中考,忙于复习备考的他时

间非常紧张,但老师们没想到的是,办展前一天,他又交了一幅画。“看到自己画的作品被展示出来,感觉被激励了,我以后会坚持把绘画的道路走下去。”林子超说。

看着一幅幅想象力丰富、个人特色鲜明的画作,很难想象林子超是一个从未上过任何课外艺术辅导班的学生,完全是零基础起步。金鼎学校美术老师刘纯菲介绍说,小学三四年级时,林子超在美术课上展露出了艺术天分,他的画有着明显有别于其他学生的风格,于是,美术老师就开始格外关注他。“从小学到初中,每个年级的美术老师就像‘接力’一样,鼓励他参加美术社团,对他进行悉心指导,并在指导时包容他的风格,而他也一直坚持绘画创作和艺术表达。”刘纯菲说,或许正是这种零基础的起步,才让林子超的艺术表达充满灵动,而此次学校为林子超和许国臻同学办个展,也是希望激励更多同学能走上更大的艺术舞台。

为每个学生提供创造美的舞台

为了让学生用画笔、用镜头发现美、创造美,并用最富创意的方式展现对美的理解,金鼎学校为每一个学生都提供了充满无限可能的舞台。如今,走进金鼎学校的校园,立即会被体育馆一面高8米、长30米的墙

画所吸引,而这正是学生们在艺术家和美术老师的带领下创作的。

“2021年,我们邀请上海市国际艺术节艺术家进校园,打造了公共墙画艺术课程。”刘纯菲介绍说,这一课程由1个艺术家、10个美术老师、100个学生组成团队,孩子们经过两到三周的学习,最终在墙上进行美术创作,“课程一开始会先启发孩子,给他们一个命题,但不限制他们的想象,孩子们画完自己的活动单后,凭着活动单再去墙上创作,这个过程中老师是不会帮他们改任何一笔的。”刚开始,因为从来没在墙上画过,学生们都不敢“下手”,但老师不断鼓励他们,“画坏了有艺术家兜着”,最终呈现的效果让人惊艳,“不怕了之后,孩子们画得特别好。”

第一期公共墙画艺术课程时,学生们在学校体育馆北面墙上进行了创作,而今年的第二期,体育馆东面墙又成了孩子们的“画布”。在创作过程中,同学们每一次落笔、每一次添色都极其认真又沉浸其中,“人生第一次有了当艺术家的感觉。”六年级学生徐晨雨说,创作过程中仿佛拉近了与艺术的距离,“画完之后真的特别有成就感。”

刘纯菲坦言,“每一个学生都有独特的天赋,我们应该发现、鼓励、成就他们,而通过这些艺术创作,他们也能发现美、感悟美,更加热爱生活。”

“小达人”在编程里创造世界



记者 周胜洁

日前,第二届上海市青少年人工智能与编程实践活动的编程与人工智能项目终评活动在华东理工大学附属中学开

展。参赛选手带着自己的创意游戏、动画故事、系统工具等来到活动现场展示,同时完成与人工智能、编程相关的综合素质测试。

因为平时打字慢,上海市市东实验学校的席文皓想到用编程创作好玩又有趣的《星空打字游戏》来提高打字速度。青少年带来的作品不仅解决生活中的小问题,还带着他们对生活的观察和思考。上海市市东实验学校三年级的贺巳哲带来了环保小游戏《爱护地球》,因为“4·22世界地球日”让他关注到,爱护地球的方式多种多样,保护海洋、防沙治沙等都是其中之一。学习了两

年编程的贺巳哲想通过这款游戏,让更多人了解海洋对人类的重要性,“我们要爱护地球,做环保卫士。”这是贺巳哲第二次参赛,能和那么多喜爱编程、人工智能的小伙伴坐在一个赛场里让他有点紧张但也兴奋,“我真的很喜欢编程,感觉在编程里能创造世界。”

据悉,为助力青少年人工智能与编程的科学普及,培养青少年科技创新精神与综合实践能力,今年3月,第二届上海市青少年人工智能与编程实践活动正式启动。本次活动在去年首届活动成功举办的基础上,结合了教育部“2022-2025学年面向中

小学生的全国性竞赛活动”,进一步为上海青少年搭建更为广阔的科技创新实践与交流的平台。

本次活动由少先队上海市工作委员会指导,上海市青少年活动中心、上海市静安区科学技术协会联合主办。自活动启动后,共有来自16个区的27300余名中小學生参与活动。活动共收到编程与人工智能项目作品4500余个,经过专家初评、复评,共有450余位选手进入编程与人工智能项目最后的终评。经过现场答辩,最终的获奖名单近期将通过上海市青少年活动中心、上海少年科学院微信公众号发布。